

新安一智障人士因病急需办“五保”，但之前走失时户口被注销 民警热情上门 解他燃眉之急

□记者 申利超 通讯员 崔跃国 文/图

11日上午，新安县第二人民医院的一个病房内，一名女子热泪盈眶地拉住两名民警的手说：“你们办得可真快，这下我兄弟可有救了，有了户口、身份证，他终于可以办理‘五保’了，太谢谢你们了！”

病房内住院的人是王某，这名女子是他的姐姐。王某今年34岁，是新安县石寺镇林岭村村民，因患智障，13年前外出后失踪，前几天洛阳市救助中心将他送到新安县民政局，县民政局将其送回家中。

王某的姐姐到新安县民政局咨询后得知，弟弟符合“五保”条件，想办理相关手续，可弟弟失踪后户口已被注销，没有户口和身份证，就无法申请办理。

8日上午，王某的姐姐到新安县公安局石寺派出所，反映王某的情况。户籍民警苏琳琳查阅户籍档案发现，王某的户口是2007年被注销的。

石寺派出所所长闫长缨得知这一情况后，立即安排辖区民警走访，调查、整理王某的户口补录申报材料。民警了解到，王某的父亲去世，母亲已85岁高龄，他自己因智障走失后，长期流浪在外。

去年冬天，王某因冻伤被洛阳市救助中心救助，现在仍不能行走，在新安县第二



民警在病房里给王某拍照。

民医院住院，如不及时治疗可能要被截肢，但王某家的经济条件十分困难，急需政府救助。而王某没有户口，不能办理二代身份证也无法办理“五保”。

了解这些情况后，石寺派出所当天就将王某的户口申报补录手续整理完毕，第二天递交到县局治安大队户籍窗口。

10日，王某的补录户口材料被报送市公安局治安支队并获准，石寺派出所迅速为

王某办理了户口。

11日是星期六，县局治安大队户籍窗口民警陈小玲和石寺派出所户籍民警苏琳琳考虑到王某行动不便，而他急着要办理“五保”手续，以解燃眉之急。两人便带着照相馆的师傅，专门到医院病房为王某照相，并为他提交了办理二代身份证和临时身份证信息，王某当日上午就拿到了自己的临时身份证，这才出现了本文开头的一幕。

新文物抢先看

偃师铁铉墓：明朝兵部尚书的节义千秋



核心提示

□见习记者 肖依斐 通讯员 李秋展

2009年9月，第三次全国文物普查中，在偃师市大口乡铁村南约500米的农田中发现了明朝兵部尚书铁铉的墓。该墓地坐南向北，由铁公后裔为其修建，墓冢四周栽植有松柏，前方树着一通青石墓碑。

根据记载，铁铉字鼎石，为元朝色目人(回族)的后裔，河南邓州人，生于元顺帝至正二十四年(公元1364年)，卒于明永乐元年(公元1403年)，曾任明朝兵部尚书、山东布政使等职。

村南修建衣冠冢，墓毁难断后人梦

“固守城池德沛百代，调理军务义表千秋，世守宗枋承先泽，光映前哲启后思。”这写于铁氏家谱前言上的寥寥数语，便能看出其后代对先祖的崇敬、缅怀之情。

据介绍，居住偃师的铁公后裔于清乾隆十一年(公元1746年)在村西修建了一座青砖灰瓦红柱、肃穆庄严肃穆的铁氏祠堂，供历代子孙祭祀；另外还在村南约500米的农田中修葺衣冠冢一座，墓地坐南向北，占地面积近1亩，墓冢呈长方形，冢前立有铁氏

祖茔碑，墓地四角立有四根石望柱，四周栽种苍柏，默默记述着铁铉那铁骨铮铮的悲壮之举。

据偃师市文物旅游局工作人员张英华介绍，后来该墓地被毁，石刻也被推倒，有些已去向不明。多数村民只知道在魏家寨旧址之东、铁窑村南及铁村南和西南处分布有几处规模较大的铁姓祖茔，而魏家寨之东至今还有一块土地，被称为“铁家坟地”。

铁公后裔支脉多，偃师铁村为正宗

为记载铁铉的忠烈，人们不但为其建祠祭祀，还修有多处衣冠冢。自明代中叶起，官府先后在华阳宫为其塑像，在七忠祠为其设立祀位。清乾隆五十七年(公元1792年)，山东盐运使阿林保又在大明湖北岸捐资复建了铁公祠。同治三年(公元1864年)，济南知府萧培元重修铁公祠，并塑铁铉像，供在祠内。

据偃师铁村铁铉后裔讲述及铁氏祖茔碑文记载，明燕王朱棣破京(南京)，建文帝兵部尚书铁铉居家遇害，尚书生前好友马、李二位，将其长子福安隐匿于马家更易姓。明仁宗执政期间，降下赦文诏书，铁福安才迁居到偃师魏家寨(该村今已不存)，娶周

氏为妻，生子衍孙，后又居铁窑，但由于两姓纷争，又移居现在的铁村，并以铉祖临难，家人分散为戒，始称汉族。铁铉次子铁福书为避难逃至关外辽宁沈阳，繁衍子孙数代，仍以回族称之。现查铁氏宗族，今居河南、陕西、安徽、山东、辽宁、湖南、青海、新疆、宁夏、云南、台湾等地分支者回、汉世家各异。

然而，由于全国各地散居的铁公后裔寻祖仅以河南偃师铁村铁福安之支脉家谱为准，2002年辽宁沈阳铁氏后裔六艺堂、南阳铁公后人与偃师铁姓后代几支支脉相逢于偃师，举行了盛大隆重的认祖归宗及祭祖仪式，并在村南祖茔立碑、在铁家祠堂挂匾纪念。

用绿来装扮 嵩县获嘉奖

日前被评为“国家园林县城”

□记者 连漪 通讯员 侯学光 王天立

本报讯 昨日，国家住房和城乡建设部发出表彰通报，授予全国31个县城为国家园林县城，我市嵩县榜上有名。

据悉，此次我省共有3个县获此殊荣，另外两个分别是平顶山市宝丰县和南阳市西峡县。

近年来，嵩县依据国家园林县城标准，全面开展县城及周边绿化工作，还绿于民，实施公园、广场、道路、单位、庭院绿化，实施墙体、屋顶、廊架等立体绿化，采取围湖、沿河、沿渠绿化，拆围造绿、见缝插绿、配套喷灌等节水、节水措施，建设节约型园林，使市民不出500米即能享受到公园美景。

通过强力创建，嵩县先后建成了嵩州公园、滨河公园西园、中心广场、喷泉广场、陆浑生态园、后山森林公园等广场绿地10余处，形成了路边有园、园中有路、车行景观变、步移景移的园林景观，为居民观赏、游憩、健身创造了便利条件。其中，滨河公园、嵩州公园、白云大道先后被省住建厅命名为省级达标公园和省级达标道路，嵩州公园去年还被评选为河南省十佳城市公园；县人民检察院等11个单位(小区)被省住建厅命名为省级园林单位(小区)，县公路局、县国税局等36个单位(小区)被市政府命名为市级园林单位(小区)。

目前，嵩县县城绿化覆盖面积达278.72公顷，绿化覆盖率41.6%。绿地面积达242.88公顷，绿地率36.25%，人均公共绿地面积为12.31平方米，各项指标均达到或超过国家园林县城标准。目前，我市获此殊荣的共有3个县(市)，另外两个是偃师和新安。

早春时节 偃师村民修剪金银花



□见习记者 杨凤轩 通讯员 孔令轩 文/图

俗话说，一年之计在于春。12日一早，偃师市山化镇王窑村的村民们，便趁着早春时节，来到金银花田里，在村里退休农艺师化景乐的带领下，精心修剪金银花。(上图)化景乐介绍，村里种植金银花已两年了，种植金银花的亩收益在1万元至3万元。“干部有眼光，种植经济作物让俺们的日子也宽裕了不少呢。”化景乐说。

据了解，近年来，为实现增收，王窑村村民积极调整种植结构，在坡岭区引进种植中药材金银花近百亩，村民年增收百万元。

坚守济南为“城神” 铁骨铮铮表忠义

据《明史》、《铁氏家谱》等记载，铁铉在明洪武年间，由国子生被选为礼部给事中，后调任都督府断事，他机智灵敏，办案公允，颇有政绩，明朝开国皇帝朱元璋赐字“鼎石”。

建文二年(公元1400年)，明燕王朱棣(朱元璋四子)为与其侄朱允炆争夺帝位，借“靖难”之名，从北京发兵南下，兵至济南，铁铉固守，燕王屡攻不下大溃而去。济南解围后，朱允炆升铁铉为山东布政使，加兵部尚书衔，免遭战火之罪的泉城百姓称其为“城神”。建文三年(公元1401年)，朱棣率军攻下金陵(今南京)，夺得皇位，改年号为“永乐”。

《明史通俗演义》第二十六回记载，朱棣入京后，铁铉受逮至京，宁死不屈，朱棣命人割掉铁铉的耳鼻，又割下他的肉烧熟后逼他吞下，问他好吃否，硬骨头铁铉大声道：忠臣孝子的肉，有什么不好吃的。至死仍骂不绝口。燕王复令人升辇至殿，熬油数斗，投入铉尸，顷刻成炭，导使朝上，尸体反身向外。朱棣命人用铁棒十余，夹住其残骸，令他北面，且笑道：“你今亦来朝我么？”一句话未说完，锅中热油沸起，飞溅余，烫伤左右手足，左右弃棒走开，尸身仍反立如前。燕王大惊，乃命安葬。

对记载的真实性，现代作家郁达夫曾在其《暴力与倾向》一文中表示“虽然还有点疑问”但“私刑尽管由你去用，暴力也尽管由你去加，铁铉的尸骨，却终于不能够使它北面而朝，也是人类的一种可喜的倾向”。